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Предисловие

Преподавание микроэкономики направлено на формирование у будущих специалистов теоретических знаний о микроэкономических проблемах, о принципах хозяйствования первичных ячеек рыночной экономики, об их экономических издержках, о взаимодействии спроса и предложения, о различных типах рыночных структур и закономерностях функционирования рынков потребительских товаров и рынков факторов производства.

Семинарские занятия выполняют ряд функций обучающего, организационного и контролирующего характера. Подготовка к семинарским занятиям занимает важное место в самостоятельной работе студентов при изучении курса «Экономика». 

Предложенные учебно-методические указания должны сыграть значимую роль в процессе познания микроэкономических проблем, призваны сориентировать студентов на подбор литературы и проверку собственных знаний. Они включают в себя планы семинарских занятий, литературу, тематику рефератов, вопросы для самоконтроля, тестовые задания, структурно-логические схемы, упражнения и задачи по каждому разделу курса. В них содержатся задания по восьми темам курса «Экономика», которые последовательно расположены на основании требований Государственного образовательного стандарта и отражают устоявшуюся структуру изложения данного курса.

Данный методический комплекс помогает глубже разобраться в различных аспектах экономической теории, прививает студентам навыки самостоятельной работы.

Тема 1: Предмет и методы экономики как учебной            дисциплины (как отрасли знаний)
План занятия
1. Экономическая деятельность – основа жизни общества.

2. Предмет экономической теории. Экономические отношения. Экономические категории и экономические законы. Микроэкономика и макроэкономика.

3. Методы исследования экономических явлений.

4. Основные этапы становления и развития экономической науки.
Структурно-логические схемы
[image: image1]
Рис. 1 Структура, методы и функции экономической теории
Рис. 1 дает возможность получить представление об основных разделах, методах и функциях экономической теории.
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Рис. 2 Структура элементов общественного производства с точки зрения марксизма
Рис. 2 позволяет представить с позиции марксистской экономической теории базовые элементы способа производства.


[image: image2] Рис. 3 Этапы становления и развития экономической науки
Рис. 3 дает представление об основных концепциях и направлениях, существующих в экономической науке, изложенных в хронологической последовательности.
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Темы рефератов
1. Формирование классической школы политэкономии.
2. Русская экономическая мысль в начале XX века.

Вопросы для самоконтроля
1. Перечислите концепции и школы современной экономической мысли.

2. Перечислите известные вам экономические доктрины, положительно оценивающие роль государства в экономике.

3. Почему необходимо заботиться о наилучшем (оптимальном) распределении ресурсов?

4. Раскройте содержание экономической теории, выражавшей интересы торговой буржуазии эпохи первоначального накопления капитала.

5. В чем состоит вклад А.Смита в развитие экономической теории?

6. Когда и почему получил всеобщее признание термин «экономикс»?

7. Каковы основные экономические идеи кейнсианства?

8. Каковы особенности предмета и метода исследования институционалистов?

9. Рыночные реформы в России опирались на рекомендации неоклассической экономической теории. Согласны? Поясните.

10. Какие бы вы провели границы между экономикой и смежными науками – политологией, социологией, психологией?

11. Какие проблемы, стоящие перед экономикой, лучше исследовать на микроуровне, а какие – на макроуровне? Почему?

12. В чем различие позитивного и нормативного подходов к экономике?

13. Модель – это отражение некоторых, но не всех сторон реальной действительности, следовательно, модель никогда не отражает реальность во всей ее полноте. Допустимо ли в этом случае применение моделей? Возможно ли обойтись без них в теоретическом исследовании?

14. Возможно ли создание единого универсального метода экономической теории? Если нет, то почему?
Тестовые задания
1. Дал свой анализ эволюции формы стоимости, сформулировал проблемы двойственного характера труда, создал концепцию прибавочной стоимости и неизбежной «гибели» капитализма…

а) А.Смит;

б) К.Маркс;

в) Дж.М.Кейнс;

г) В.И.Ленин.

2. Основы трудовой теории стоимости были заложены…

а) А.Монкретьеном;

б) Т.Маном;

в) А.Смитом;

г) Ф.Кенэ.

3. Только на микроэкономическом уровне может решаться  вопрос…

а) как стимулировать экономический рост;

б) как снизить темпы инфляции;

в) как строить международные экономические отношения;

г) что и сколько производить.

4. К классической школе экономической мысли нельзя отнести…

а) А.Смита;

б) Д.Рикардо;

в) Р.Оуэна;

г) Л.фон Мизеса.

5. Производство предполагает соединение:

а) людей и орудий труда;

б) средств труда и рабочей силы;

в) средств производства и рабочей силы;

г) предметов труда и средств труда.

6.  Здание предприятия относится к:

а) орудию труда;

б) предмету труда;

в) средству труда;

г) базису.
7.  Производительные силы представляют собой совокупность:

а) средств труда и рабочей силы; 

б) рабочей силы и предметов труда;

в) средств труда и предметов труда;

г) средств производства и рабочей силы.

8. Сформулируйте определение предмета экономической теории с позиции марксистской политэкономии:

а) принципы экономики, позволяющие максимизировать удовлетворение экономических потребностей;

б) внешнеторговые операции;

в) экономические отношения в процессе производства, обмена, распределения и потребления экономических благ и экономические законы;

г) особенности действия рыночного механизма.

9.  В чем заключается единство законов природы и общества:

а) носят объективный характер;

б) не зависят от деятельности людей;

в) проявляются через экономическую деятельность людей;

г) носят исторически преходящий характер;

д) являются вечными.

10. Если исследуется экономика как целостная система, то это анализ:

а) нормативный;

б) позитивный;

в) макроэкономический;

г) микроэкономический.

11.  Какое заключение является нормативным: 

а) за последнее время в экономике России наблюдается спад производства и высокие темпы инфляции; 

б) необходимо разработать комплекс мер по замедлению или прекращению спада производства и снижению темпов инфляции.

12.  Найдите определение абстракции – метода исследования в экономической науке:                        

а) изучение явлений в развитии,  во взаимосвязи с другими явлениями;

б) выделение главного, существенного в явлении, отвлечение от второстепенных, случайных связей и факторов, использование допущений;

в) формулировка гипотезы и проверка ее на фактическом материале, движение познания от общего к частному;

г) разделение изучаемого явления на отдельные элементы, части, стороны и изучение каждой из них.

13. Под индукцией понимается:

а) проведение эксперимента;

б) конструирование системы законов и категорий;

в) выведение теории из фактов;

г) умозаключение от общих суждений к частным выводам.

14. Представители каких школ выступали за невмешательство государства в экономику:

а) классической школы политэкономии;

б) кейнсианства;

в) физиократы.

15.  Создателем теории рыночной равновесной цены, в которой отражена зависимость свободного рыночного ценообразования как от спроса, так и предложения, является:

а) К.Маркс;

б) Т.Веблен;

в) А.Маршалл.

16.  Главным теоретиком монетаризма является:

а) Дж.Гэлбрейт;

б) А.Маршалл;

в) М.Фридмен;

г) Дж.Кейнс.

17. Практическая функция экономической теории заключается в том, что она…

а) выступает научной базой для разработки государственной экономической политики;

б) позволяет людям принимать рациональные решения в различных хозяйственных ситуациях;

в) раскрывает связи между экономическими явлениями и процессами;

г) является теоретической базой для конкретных экономических дисциплин.

18. Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

	1. «Исследование о природе и причинах  богатства народов»;
	а) А. Смит;

	2. «Общая теория занятости, процента         и  денег»;
	б) Дж. М. Кейнс;

	3. «Принципы экономической науки»;
	в) А. Маршалл;

	4. «Роль монетарной политики».
	г) М. Фридмен.


1) 1а, 2б, 3в, 4г;

2) 1г, 2а, 3в, 4б;

3) 1б, 2в, 3г, 4а.

19. Установите соответствие между вкладом в развитие экономической теории и ученым, его сделавшим:
	1. обоснована необходимость активного вмешательства государства в               экономику;
	а) Дж.М. Кейнс;

	2. создана концепция «длинных волн конъюнктуры»;
	б) Н.Д. Кондратьев;

	3. выдвинута идея общего рыночного равновесия;
	в) Л.М. Вальрас;

	4. разработана концепция предельной производительности.
	г) Дж.Б. Кларк.


1) 1г, 2а, 3в, 4б;
2) 1а, 2б, 3в, 4г;
3) 1б, 2в, 3г, 4а.

20. Установите соответствие между основными экономическими школами и их представителями:

	1. меркантилизм;
	а) Т. Веблен;

	2. маржинализм;
	б) У.С. Джевонс;

	3. монетаризм;
	в) М. Фридмен;

	4. институционализм.
	г) Т. Мен.


1) 1г, 2б, 3в, 4а;

2) 1а, 2в, 3г, 4б;

3) 1г, 2а, 3в, 4б.

21. К современным направлениям развития экономической науки относятся:

а) классическая;

б) неоклассическая;

в) институционализм;

г) монетаризм.

22. Кто является лауреатом Нобелевской премии по экономике:

а) Пол Самуэльсон;

б) Василий Леонтьев;

в) Джон Мейнард Кейнс;
г) Милтон Фридмен.

Тема 2: Общие основы экономического развития
План занятия
1. Два основных условия экономического развития и проблема выбора. 
1.1. Экономические потребности и их структура. Закон возвышения потребностей.
1.2. Экономические ресурсы и их виды. Ограниченность экономических ресурсов. Факторы производства.
2. Проблема экономического выбора и экономическая эффективность. Содержание критерия оптимума В. Парето.
3. Граница производственных возможностей. Закон возрастающих вмененных издержек.
4. Собственность: сущность и формы. Экономический и правовой аспекты собственности.
5. Основные экономические проблемы, стоящие перед обществом.
6. Основные типы координации экономической деятельности людей:
6.1. Традиционная экономика.

6.2. Командная экономическая система.

6.3. Рыночная система хозяйства.

6.4. Смешанная экономика и ее модели.

6.5. Переходная экономика.
Структурно-логические схемы
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Рис. 1 Типы экономических систем

Рис. 1 предназначен для того, чтобы студенты смогли уяснить основные характеристики 4-х типов экономических систем, существующих в истории человечества.
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Рис. 2 Общественное воспроизводство
Рис. 2 позволяет проследить последовательность этапов движения экономических благ в процессе воспроизводства.
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Темы рефератов
1. Особенности ресурсного потенциала России.
2. Экономические ресурсы Кузбасса.

3. Приватизация в России и ее отличительные черты в современных условиях. 
4. Шведская модель смешанной экономики.
5. Японская модель смешанной экономики.
Вопросы для самоконтроля

1. Что понимается под ограниченностью ресурсов?
2. Как вы понимаете проблему выбора?
3. Что такое вмененные (альтернативные) издержки?
4. Как связаны нынешние производственные альтернативы с будущим ростом производства?
5. Какова вмененная стоимость учебы в вузе?
6. Чем определяются неограниченность человеческих потребностей и ограниченность ресурсов? В чем выражается динамика их взаимосвязи?
7. Что показывает кривая производственных возможностей (КПВ) общества и каждая точка слева и справа от графика?
8. Почему график производственных возможностей носит характер кривой? Что означало бы, если этот график имел вид прямой линии?
9. Чем отличаются друг от друга экономические системы? Проведите сравнительный анализ экономических систем.
10. Сравните принципы: "производится только то, что покупается" и "покупается только то, что производится". Какова принципиальная разница между ними?
11. Как вы думаете, какая экономическая система утвердится в России через десятилетие?
12. Каким образом разные экономические системы решают основные проблемы экономики?
13. Почему американскому фермеру, специализирующемуся на производстве молока, выгодно покупать масло в магазине? Почему российскому крестьянину выгоднее самому все изготавливать из молока для собственного потребления?
Тестовые задания

1. Природные, инвестиционные и трудовые ресурсы – базовая классификация экономических ресурсов. К капиталу (как синониму определенного вида экономических ресурсов) можно отнести:
а) акции и облигации;

б) деньги и акции;

в) средства производства;

г) деньги, акции, облигации.

2. Механизм решения ключевых экономических задач в патриархальной экономике:
а) плановый;

б) рыночный;

в) традиционный;

г) индикативный.

3. Проблема «что производить»…

а) может стоять только перед предпринимателем, но не перед обществом в целом;

б) может возникнуть только в условиях острого дефицита;

в) может рассматриваться как проблема выбора точки на кривой производственных возможностей;

г) возникает только в условиях действия закона убывающей производительности факторов производства. 

4. Одной из черт традиционной экономической системы является…

а) разделение труда и специализация производства;

б) открытость экономических связей;

в) планомерное развитие экономики;

г) универсальный характер труда и производства.

5. Вещество природы является экономическим благом, если:

а) может быть употреблено без процесса производства;

б) процессу его потребления предшествует процесс переработки, т.е. воздействие человека;

в) если по поводу его люди вступают в экономические отношения;

г) достается человеку даром.

6.  Выберите тот вариант ответа, в котором указаны примеры только разных экономических ресурсов:

а) бурильщик, газ, земля;

б) работник конвейера, конвейер, автомобиль;

в) водитель, автомобиль, горюче-смазочные материалы;

г) трактор, земля, фермер.

7. Проблемы «что, как и для кого производить» в рыночной экономике решаются:

а) посредством подчинения человека привычке, обычаю, приказу других людей;

б) посредством разверстки плановых заданий, осуществляемой из единого экономического центра общества;

в) через стремление к достижению своих частных интересов, свободу выбора и экономическую ответственность за результаты деятельности;

г) нет верного ответа.
8. Если экономические проблемы решаются и рынком, и правительством, то экономика является:

а) командной;

б) рыночной;

в) натуральной;

г) смешанной.

9. Какое из утверждений неверно характеризует натуральное хозяйство?

а) развитая специализация;

б) все необходимые блага производятся внутри хозяйства;

в) произведенный продукт не подлежит обмену;

г) низкая эффективность экономической деятельности.
10. На какой стадии общественного воспроизводства возникают рыночные отношения?

а) производство;

б) распределение;

в) обмен;

г) потребление. 

11. Если какое-либо имущество взять в аренду, то арендатор:

а) распоряжается потребительной стоимостью имущества;

б) является полным собственником;

в) может продать его или подарить;

г) является владельцем имущества.

12. К наиболее эффективным методам приватизации относятся:

а) продажа активов, ценных бумаг инвесторам на денежных конкурсах, аукционах;

б) льготная продажа или бесплатная передача государственных активов работникам приватизируемых компаний;

в) массовая приватизация путем выдачи приватизационных ваучеров.

13. Рост производительной силы труда проявляется:

а) в увеличении времени на производство какого-либо блага;

б) в сокращении затрат труда на производство единицы продукции;

в) в сокращении удельного веса капитала в общих затратах;

г) в сокращении выпуска продукции в единицу времени.

14. Что из ниже перечисленного относится к факторам производства, но не относится к экономическим ресурсам:

а) земля, полезные ископаемые, водные ресурсы;

б) технология;

в) информация;

г) умственные и физические способности человека;

д) экологическая среда.

15. Как изменится ситуация в экономике, характеризуемая через график кривой производственных возможностей (КПВ), если часть трудоспособного населения участвует в забастовке и требует повышения заработной платы:

а) вся КПВ сместится влево и вниз;

б) вся КПВ сместится вправо и вверх;

в) точка переместится вдоль КПВ вниз;

г) точка сместится влево от КПВ;

д) точка сместится вправо от КПВ.

16. К процессу национализации не относится:
а) передача земель в собственность государства;

б) продажа государственного жилья квартиросъемщикам;

в) продажа акций государственных предприятий;

г) передача заводов в собственность государства.

17. _____ блага не являются предметом производственной деятельности людей и не обмениваются на другие блага (вставьте термин).

а) материальные;

б) нематериальные;

в) неэкономические;

г) экономические.

18. Установите соответствие между терминами и их содержанием: 
	1. Разгосударствление экономики;
	а) преобразование структур,  форм и способов экономической  деятельности, изменение                                                      ее целевой направленности;

	2. Экономическая 
трансформация;
	б) уменьшение роли государства в управлении экономикой;

	3. Трансформационный спад;
	в) резкое сокращение объемов национального производства, вызванное переходным состоянием экономической системы, когда прежние механизмы организации хозяйственной деятельности уже             разрушены, а новые – еще  не сформированы;

	4. Переходная 
экономика.
	г) экономическая система, сочетающая черты и принципы хозяйствования старой командно-административной и  новой формирующейся рыночной экономики.


1) 1б, 2а, 3в, 4г;

2) 1а, 2б, 3г, 4в;

3) 1б, 2в, 3а, 4г.

19. Установите соответствие между терминами и их содержанием:
	1. Системная 
трансформация;
	а) формирование рыночных институтов и механизмов хозяйствования;

	2. Постиндустриальная
 трансформация;
	б) вид системной трансформации, предполагающий переход к информационному обществу, формирование «новой экономики»;

	3. Институциональная
 трансформация;
	в) совокупность экономических, социальных и политических процессов, приводящих к новому      качеству социально- экономической системы;

	4. Рыночная 
трансформация.
	г) создание и развитие ключевых субъектов и институтов рыночной экономики под действием факторов духовного, культурного, идеологического характера.


1) 1в, 2г, 3а, 4б;
2) 1б, 2в, 3г, 4а;
3) 1в 2б, 3г, 4а.
20. Государственная форма собственности в условиях рыночной экономики не характерна для предприятий:

а) по электроснабжению населения;

б) по производству обуви и одежды;

в) по обеспечению теплоснабжения;

г) по производству строительных материалов.

21. Неконкурентность общественного блага проявляется в его ______ и ______:

а) совместном потреблении;

б) индивидуальном потреблении;

в) недостаточной доступности (даже для лиц, желающих за это благо платить);

г) неделимости.

22. Существование государственной собственности обусловлено:

а) наличием капиталоемких нерентабельных отраслей;

б) необходимостью решения общенациональных и социальных задач;

в) необходимостью производства общественных благ;

г) необходимостью увеличения государственных расходов;

д) необходимостью сокращения государственных расходов.

23. К производству единичного типа относятся:
а) автомобилестроительные производства;

б) производство крупных турбин;

в) опытные заводы;

г) производство товаров массового спроса.

24. Установите соответствие между группами потребностей и их примерами:
	1. материальные потребности;
	а) политическая информация;

	2. духовные потребности;
	б) теплоснабжение жилья;

	3. социальные потребности.
	в) общение.


1) 1а, 2в, 3б;
2) 1б, 2в, 3а;
3) 1в, 2б, 3а.

25. К преимуществам «чисто» рыночной экономики относят возможность:
а) обеспечения эффективного использования ограниченных ресурсов;

б) обеспечения граждан общественными благами;

в) рыночной дифференциации доходов в обществе;

г) осуществления директивного планирования.

26. Установите соответствие между терминами и их содержанием:
	1. Приватизация;
	а) расширение свободы экономических действий хозяйствующих субъектов, снятие ограничений(со стороны государства) на экономическую деятельность;

	2. Либерализация экономических отношений;
	б) становление сети организаций, обслуживающих движение товаров, капитала, трудовых ресурсов и куплю-продажу земли и недвижимости;

	3. Демонополизация экономики;
	в) процесс возмездной или безвозмездной передачи государственной собственности в  собственность физических и юридических лиц;

	4. Создание рыночной инфраструктуры.
	г) формирование конкурентной  среды путем создания равных условий для всех субъектов экономики.


1) 1в, 2а, 3г, 4б;

2) 1a, 2б, 3в, 4г;

3) 1г, 2в, 3а, 4б.

27. Предприятия какой формы собственности стали занимать наибольшую долю среди общего числа предприятий и организаций в российской экономике в результате процесса приватизации?

а) смешанной;

б) частной;

в) муниципальной;

г) государственной.

28. Производители устанавливают цены на производственные ресурсы (в соответствии с их полезностью), определяя таким образом денежный доход собственника конкретного ресурса, который затем может быть использован для покупки товаров и услуг. Так в рыночной экономике решается вопрос «_______ производить?»

а) из чего;

б) как;

в) что;

г) для кого.

29. Установите соответствие между терминами и их содержанием:
	1. Национализация;
	а) переход частной  собственности на основные объекты хозяйства (земля, орудия труда, транспорт, банки) в собственность государства;

	2. Приватизация;
	б) передача государственной или муниципальной собственности за плату или безвозмездно в частную собственность;

	3. Денационализация;
	в) возврат государством национализированного  имущества прежним владельцам;

	4. Разгосударствление.
	г) переход от преимущественно государственно-директивного регулирования производства к его регулированию преимущественно на основе рыночных механизмов.


1) 1а, 2б, 3в, 4г;

2) 1б, 2в, 3а, 4г;

3) 1г, 2а, 3в, 4б.

30. Основными особенностями разгосударствления и приватизации в России являются:

а) директивность;

б) высокая эффективность (результативность) данных процессов;
в) социальная деформация при быстрой концентрации капитала;

г) отсутствие политических целей;

Задачи и упражнения

1. Павлу предложили работать столяром с зарплатой, равной 120 тыс. руб. в год, или работать водителем за 130 тыс. руб. в год. Тем не менее он поступил в колледж с годовой платой за обучение в размере 60 тыс. руб. Какова упущенная выгода его решения на первом году обучения, если Павел имеет возможность в свободное от занятий в колледже время работать в магазине за 4000 руб. в месяц?

2. Допустим, что у вас после окончания 11-го класса есть возможность пойти работать в магазин продавцом с оплатой 8000 руб. в месяц или поступить в техникум, где платят стипендию – 1000 руб. в месяц. Третья возможность – пойти учиться в вуз с годовой оплатой 90 000 руб. Найти альтернативную стоимость каждого решения в расчете на ближайший год, принимая во внимание только деньги.

3. Королевство Экомания производит два знаменитых продукта: масло и пушки. Премьер-министр, выпускник Лондонской школы экономики, анализирует следующую границу годовых производственных возможностей (см. рис.)
	Масло, т.
	90
	80
	60
	35
	0

	Пушки, шт.
	0
	10
	20
	30
	40


[image: image36.wmf]x

Q



Заполните пропуски: Премьер-министр знает, что максимальное количество пушек, которое может быть произведено в Экомании, составляет ______ тыс. шт. При производстве 60 тыс. т. масла не может быть выпущено более ______ тыс. пушек. Альтернативной стоимостью увеличения производства пушек с 20 тыс. до 30 тыс. в год будет уменьшение производства масла на _____ тыс. т. в год. 

При производстве 30 тыс. т масла и 30 тыс. штук пушек выпуск масла может быть увеличен до _____ тыс. т. Максимальная альтернативная стоимость производства одной тысячи пушек равна _______ тыс. т. масла, а минимальная – не более ______ тыс. т. масла.

4. Построить кривую производственных возможностей по следующей информации. Максимальное производство масла составляет 135 т. При увеличении производства пушек с 0 до 30 для производства каждых 10 пушек придется пожертвовать снижением производства масла на 15 т. Дальнейшее увеличение производства пушек с 30 до 60 приведет к увеличению альтернативной стоимости до 2 т. за пушку. И, наконец, последние пушки будут обходиться по 3 т. масла за штуку.
5. Иван отказался от работы столяром с зарплатой 120 тыс.руб. в год и отказался от работы референта за 100 тыс.руб. в год. Вместо этого он поступил в колледж с годовой платой за       обучение в размере 60 тыс.руб. Половину этой платы за обучение Ивану компенсировало государство. Какова оценка всей упущенной выгоды обучения (альтернативная стоимость)?

а) 120 тыс.руб.;

б) 150 тыс.руб.;

в) 100 тыс.руб.;

г) 180 тыс.руб.
6. Страна производит автомобили и пушки

	Автомобили
	4
	3
	2
	1
	0

	Пушки
	0
	5
	10
	15
	20


Альтернативные издержки производства одного дополнительного автомобиля составляют…

а) 5 пушек;

б) 1/5 пушки;

в) 15 пушек;

г) 1 1/5 пушки.

7. Фермер выращивает картофель и пшеницу на двух полях. На графике дана совокупная кривая производственных возможностей фермера.
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Альтернативная стоимость производства одной тонны картофеля, если его выращивается 150т, составляет:
а) 2 тонны пшеницы;

б) 0,1 тонны пшеницы;

в) 0,5 тонны пшеницы;

г) 1 тонну пшеницы.

Тема 3: Общая характеристика рыночного хозяйства
План занятия 
1. Сущность рынка и причины возникновения рыночных отношений.

2. Рыночное хозяйство, его отличие от натурального хозяйства.
3. Товар и его свойства. Различие в подходах к анализу товара с точки зрения трудовой теории стоимости и теории предельной полезности. Неоклассическая школа о ценности товара.
4. Экономические субъекты рыночной экономики. Сущность принципа А.Смита о «невидимой руке» рынка.
5. Функции рынка.
6. Виды рынков.
Структурно-логические схемы
Рис. 1 показывает движение материальных и денежных потоков между субъектами рыночной экономики в процессе функционирования различных типов рынков.
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Денежные потоки
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Материальные потоки
Рис. 1 Модель рыночного хозяйства
	Рекламные агентства, информационные центры, юридические конторы, аудиторские фирмы 


Рис. 2 позволяет представить основные элементы рыночной инфраструктуры по каждому сегменту рынка.
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Инфраструктура рынка

	Рекламные агентства, информационные центры, юридические конторы, аудиторские фирмы
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Рис. 2 Инфраструктура рынка

Рис. 3 в развернутом виде дает представление о причинах, структуре и субъектах рынка, а также основных свойствах товара как результата рыночной деятельности.
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Рис. 2 

Рис. 3 Формы хозяйствования
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Темы рефератов
1. Теория предельной полезности и ее развитие.
2. Марксистская концепция трудовой теории стоимости.

3. Особенности и проблемы становления рыночной экономики в России.

Вопросы для самоконтроля

1. Докажите, что углубление общественного разделения труда приводит к росту масштабов рыночных отношений.

2. Обоснуйте положение, что эволюция отношений частной собственности определяет развитие рыночных отношений.

3. Перечислите основные черты натурального хозяйства. Какие из них свойственны современной России?
4. Почему на ваш взгляд многие российские семьи занимаются натуральным хозяйством?
5. Назовите основные черты товарного производства. В чем выражается прогрессивность товарного хозяйства по сравнению с натуральным?

6. Каким образом взаимосвязаны понятия «рынок» и «рыночная экономика»?
7. Каковы свойства товара с точки зрения трудовой теории стоимости?
8. В чем заключается двойственный характер труда, воплощенного в товаре?

9. Что такое общественно необходимые затраты труда? Каким образом они определяются?

10. Сформулируйте закон стоимости и обоснуйте значение его действия для развития товарного производства. 

11. Что означает предельная полезность?
12. Какие ученые внесли вклад в создание и развитие теории предельной полезности?

13. Какие новые идеи дополнили учение о предельной полезности и привели к созданию неоклассической экономической теории?
14. Перечислите элементы рыночной инфраструктуры и ее роль в функционировании и развитии рыночных отношений.
Тестовые задания
1. Теория предельной полезности и предельной производительности легли в основу создания направления экономической мысли, названного:
а) маржинализмом;

б) кейнсианством;

в) институционализмом;

г) марксизмом.

2. Закон убывающей предельной полезности означает, что по мере увеличения количества потребляемого блага его:
а) запас уменьшается;

б) стоимость уменьшается;

в) дополнительная полезность единицы блага сокращается;

г) общая полезность убывает.

3. Натуральное хозяйство – это такая форма организации экономики, при которой:

а) продукты труда производятся для обмена на рынке;

б) существует замкнутость производителей;

в) продукты производятся для внутрихозяйственного потребления;

г) связь между производством и потреблением прямая, ничем не опосредованная;

д) присутствует специализация производителей на производстве какого – либо продукта.

4. Какие черты не характеризуют  товарное производство:

а) общественное разделение труда;

б) универсализация труда;

в) продукты производятся не для собственного потребления, а для продажи;

г) экономические связи между производством и потреблением опосредованы деньгами;

д) экономическая обособленность производителей и развитие обмена.

5. Что не относится к экономическим последствиям углубления общественного разделения труда:

а) рост производительности труда;

б) выравнивание материальной обеспеченности различных слоев населения;

в) повышение качества продукции;

г) развитие отношений обмена.

6. Выделите экономистов, являющихся сторонниками трудовой теории стоимости:

а) А. Смит;

б) К. Менгер;

в) Д. Рикардо;

г) К. Маркс;

д) В. Визер;

е) Е. Бем – Баверк.

7. С увеличением количества единиц блага, имеющегося в распоряжении потребителя, общая полезность этого блага:

а) уменьшается;

б) возрастает;

в) остается неизменной.

8. Понятие «предельная полезность» товара А означает:

а) максимальную полезность при покупке единицы товара А;

б) приращение общей полезности при покупке дополнительной единицы товара А;

в) реакция покупателей на изменение цены товара А;

г) величину, равную общей полезности товара А, деленной на число купленных единиц товара А.

9. Закон убывающей предельной полезности заключается в том, что:

а) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере приобретения товаров – заменителей;

б) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере уменьшения дохода потребителя;

в) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере увеличения количества при потреблении данного товара;

г) отношение предельных полезностей к ценам приобретаемых товаров убывает для всех данных товаров.

10. Факторами снижения емкости рынка страны является:

а) углубление общественного разделения труда;

б) рост численности трудоспособного населения страны;

в) снижение доходов основной массы населения страны;

г) переход от натурального хозяйства к рыночному.
11. Прирост общей полезности блага при увеличении потребления блага на одну единицу называется ________ полезностью.

а) суммарной;

б) единичной;

в) положительной;

г) предельной.
12. Материальную основу возникновения и развития рыночных отношений составляют:
а) специализация производства;

б) движение ресурсов;

в) движение товаров и денег;

г) общественное разделение труда.

13. Причинами рынка являются:
а) натуральное хозяйство;

б) общественное разделение труда;

в) различие в уровне доходов населения;

г) частная собственность на экономические ресурсы.

14. Стоимость товара – это:

а) полезность, извлекаемая из блага;

б) общественно-необходимые затраты труда на производство товара;
в) цена товара при его продаже;

г) потребительские свойства товара.

15. Выделите недостатки рыночной системы:

а) циклический характер развития;

б) центральное место занимает потребитель;

в) в системе отсутствует дефицит;

г) существование монополий (низкое производство товаров, завышение цен);

д) поддерживает стимулы к эффективному труду;

е) эффективно распределяются ресурсы;

ж) не производит общественные блага;

з) восприимчивость к инновациям.

16. Выделите сегменты рынка по объектам рыночных отношений:

а) оптовый рынок;

б) мировой рынок;

в) рынок факторов производства;

г) легальный рынок;

д) рынок потребительских благ и услуг;

е) местный рынок;

ж) монопольный рынок.

17. Выделите сегменты рынка по степени ограниченности конкуренции:

а) свободный рынок;

б) рынок на личном контакте;

в) легальный рынок;

г) монополистический рынок;

д) рынок на безличном контакте;

е) нелегальный рынок;

ж) олигополистический рынок;

з) смешанный рынок.
Тема 4: Теория спроса и предложения

План занятия:
1. Рыночный  спрос. Закон спроса. Факторы  спроса.

2. Рыночное предложение. Закон предложения. Факторы предложения.
3. Равновесие спроса и предложения.
4. Эластичность спроса и эластичность предложения.
5. Анализ потребительского поведения.
Структурно-логические схемы
На рис.1 показана схема, отражающая связь между  ценой и спросом на сопряженные товары. 
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Рис.1  Виды сопряженных товаров
Схема на рис. 2 дает представление студентам о том, какие факторы могут оказывать влияние на рыночный спрос.
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Рис. 2 Ценовые и неценовые факторы спроса

Схема на рис. 3 раскрывает: 1)содержание таких экономических понятий как спрос и величина спроса; 2) факторы, под действием которых происходит изменение величины спроса и самого спроса; 3) графическое отображение действия рассматриваемых факторов на величину спроса (спрос).


[image: image6]
Рис. 3 Факторы спроса
В схеме на рис. 4 представлены исключения из закона спроса, то есть те факторы, которые не подчиняются закону спроса. 
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Рис. 4 Исключения из закона спроса

Схема на рис. 5 дает представление студентам о том, какие факторы могут оказывать влияние на рыночный предложение.
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Рис. 5 Факторы предложения

В схеме на рис.6 показаны ситуации рыночного неравновесия (дефицит и избыток товаров) и механизм достижения рыночного равновесия (какие процессы помогают достичь соответствия между спросом и предложением, а также равновесной цены).
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Рис. 6 Механизм достижения рыночного равновесия
Схема на рис. 7  дает представление студентам о таких экономических понятиях, как излишек потребителя и излишек производителя, характеризующих общественную выгоду.
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Рис. 7 Общественная выгода и излишки потребителей и 
производителей

Схема на рис. 8 знакомит студентов с различными видами эластичности спроса.


[image: image9]
Рис. 8 Виды эластичности спроса

Схема на рис. 9 показывает практическую значимость эластичности спроса. Это проявляется в том, что эластичность спроса оказывает  влияние на выручку фирмы при изменении цены.
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Вывод: цена
и выручка

              Рис. 9 Влияние эластичности спроса на общую выручку      
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Тема реферата

 Особенности спроса и предложения на конкурентных российских рынках.

Вопросы для самоконтроля

1. Что понимается под экономической категорией  «спрос» («предложение»)? Какие показатели используются для количественной оценки  спроса (предложения)? Всегда ли величина рыночного спроса должна совпадать с объемом рыночных продаж?

2. Каковы способы представления функциональной зависимости между величиной спроса и ценой ( между величиной предложения и ценой)?

3. Объясните действие законов спроса и предложения.  Приведите исключения из закона спроса.

4. В чем состоит различие между изменением величины спроса и изменениями в самом спросе на данный товар (между изменением величины предложения и изменениями в предложении)?

5. Какие факторы вызывают правостороннее, а какие левостороннее смещение кривой спроса (кривой предложения)?
6. Объясните действие ценовых и неценовых факторов спроса (предложения).
7. Что понимается под следующими экономическими категориями  «цена спроса» и цена предложения», «излишек потребителя» и «излишек производителя»?
8. Объясните действие рыночного механизма на основе анализа двух ситуаций неравновесия: избытка и дефицита товара на рынке. Какие факторы будут способствовать изменению цены до равновесного уровня?

9. В чем заключается экономический смысл такого понятия как «общественная выгода»?

10. Что понимается под следующими экономическими категориями  « эластичность спроса» и «эластичность предложения»? Какими факторами  они определяются?
11.  Какие виды эластичности спроса и эластичности предложения вы знаете? Какой фактор эластичности предложения является наиболее важным?

12.  В чем состоит практическое значение анализа эластичности спроса? Приведите пример с разными видами эластичности спроса?

13. В чем смысл и назначение  теории потребительского поведения (выбора)? 

14. Объясните содержание  следующих экономических понятий: полезность, общая полезность, предельная полезность, кривая безразличия, бюджетная линия ( бюджетное ограничение).

15. В чем смысл первого и второго законов Госсена?

16. В чем состоит различие между кардиналистским и ординалистским подходами в теории предельной полезности?

17. При каком условии потребительский выбор считается рациональным?

Тестовые задания

1. Спрос на сельскохозяйственную продукцию эластичен по цене, при хорошем урожае доходы фермеров… 

а) сократятся;

б) останутся неизменными;

в) вырастут;

г) могут вырасти или снизиться, в зависимости от других факторов.

2. Снижение цен на нефть повлияет на предложение бензина следующим образом…

а) изменится величина предложения бензина;

б) предложение бензина останется неизменным;

в) кривая предложения бензина сдвинется влево-вверх;

г) кривая предложения бензина сдвинется вправо-вниз.

3. Если повысится цена товара А, а все прочие условия не изменятся, то…

а) кривая спроса сдвинется вправо-вверх;

б) спрос останется неизменным;

в) изменится величина спроса на него;

г) кривая спроса сдвинется влево-вниз.

4. На рисунке показаны кривые спроса  (D) и приложения (S) на некоторый товар.


Если правительство ввело дотацию (V) на продажу товара, которую получает продавец, то потребительский излишек  будет равен

а) P3СF;

б) BCE;

в) P2CE;

г) Q1EFQ2.

5. Закон спроса предполагает, что:

а) превышение предложения над спросом вызовет снижение цены;

б) если доходы у потребителей растут, они обычно покупают больше товаров;

в) кривая спроса обычно имеет положительный наклон;

г) когда цена товара падает, объем планируемых покупок растет.

6. Используя приведённый график, назовите причину, вызвавшую сдвиг кривой предложения (S) влево и уменьшение объёма продаж с Q2 до Q1.
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а) уменьшение количества потребителей;

б) увеличение налоговых ставок на продажу;

в) уменьшение издержек производства;

г) увеличение доходов потребителей.

7. Излишек потребителя – это:

а) сумма денег, которую потребители платят за товар;

б) дополнительная выгода, которую получает покупатель в результате разницы между максимальной ценой, которую потребитель готов заплатить за единицу товара, и его рыночной ценой;

в) разница между минимальной ценой, которую потребитель готов заплатить за единицу товара, и его рыночной ценой;

г) сумма денег, которую производители получают за реализованный товар.

8. Если рыночная цена устанавливается ниже равновесной, то возникает:

а) дефицит товара;

б) избыток товара;

в) формируется рынок покупателя;

г) падает цена ресурсов.

9. Степень эластичности спроса имеет важное практическое значение, поскольку:

а) позволяет решить вопрос об инвестициях капитала в конкретную отрасль;

б) выявляет направления снижения издержек производства при выпуске определенных товаров;

в) влияет на показатель торговой выручки фирмы, занимающейся продажей определенных товаров.

10. Если при росте цены товара общая выручка увеличивается, то ценовой коэффициент эластичности…

а) равен единице;

б) больше единицы;

в) равен нулю;

г) меньше единицы.

11. Предельная  полезность…

а) является объективным свойством экономических благ;

б) является субъективной оценкой благ людьми;

в) представляет собой прирост полезности или удовлетворения, извлекаемого потребителем из одной дополнительной единицы конкретного блага;

г) убывает с увеличением потребления одного дополнительного блага.

12. Положение и наклон кривой безразличия для отдельного потребителя объясняется…

а) ценами покупаемых товаров;

б) размером дохода;

в) только его предпочтениями;

г) только ценами покупаемых товаров.
13. Исходное равновесие соответствует точке А. Реальные доходы населения стали сокращаться. Вследствие этого в краткосрочном периоде равновесная цена установиться на уровне…

[image: image10]
а) 30;

б) 34;

в) 53;

г) 42.

14. Два продукта А и В взаимодополняющие. Цена продукта А выросла в результате сокращения его предложения. Рынок продукта В отреагирует на это следующим образом…

а) уменьшится цена продукта В;

б) снизится объем продаж продукта В;

в) снизится выручка от продаж продукта В, если спрос на него эластичен;

г) вырастет объем продаж продукта В.
15. На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Если цена вырастет до уровня Р=33, то величина предложения составит … 
а) 30; 
б) 37; 
в) 24; 
г) 20.

[image: image11]
16. Бюджетная линия потребителя показывает…

а) максимальный доход потребителя в данное время;

б) максимальное число комбинаций благ, которое потребитель может купить при данном доходе и конкретных рыночных ценах;

в) минимальное число комбинаций благ, которое потребитель может купить при данном доходе и конкретных рыночных ценах;

г) доход потребителя, позволяющий ему купить все товары, включенные в потребительскую корзину.

17. Используя приведенный график, назовите причину, вызвавшую сдвиг кривой спроса (D) вправо и увеличение объема продаж с 
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а) снижение доходов потребителей;

б) ожидание со стороны потребителей роста цен на данный товар;

в) снижение ставки налога на продажу;

г) уменьшение количества товара на рынке.

18. Предельная норма замещения (замены) показывает…

а) возрастание в наборе наиболее полезных товаров;

б) уменьшение в наборе наиболее полезных товаров;

в) каким количеством одного товара необходимо пожертвовать для того, чтобы получить дополнительную единицу другого товара при обеспечении равной общей полезности;

г) количество товара, которое потребитель в состоянии заменить другим товаром.

19. Эффект дохода возникает, когда…

а) кривые безразличия выпуклы к началу координат;

б) снижение цены повышает номинальный доход потребителя;

в) снижение цены повышает реальный доход потребителя;

г) линия бюджетного ограничения имеет положительный наклон.

20. Рынок покупателей характеризуется тем, что на нем…

а) предложение отсутствует;

б) предложение превышает спрос, т.е. наблюдается излишек товара;

в) спрос отсутствует;

г) спрос превышает предложение, т.е. наблюдается дефицит товара.

21. Под эффектом Веблена понимается:

а) изменение спроса на товар, обусловленное качествами, присущими самому товару;

б) изменение спроса группы людей из-за того, что другие люди потребляют данный товар;

в) демонстрационное потребление, т.е. увеличение потребительского спроса, связанное с тем, что товар имеет более высокую цену;

г) спонтанный спрос, управляемый сиюминутным желанием.

22. Соответствие между понятиями и их характеристиками:
	1) Предложение;
	а) это желание и способность продавцов совершать сделки по продаже поставленного на рынок товара;

	2) Величина 
предложения;
	б) количество товара, предложенное продавцом (производителем) в определенный период времени по данной цене;

	3) Закон 
предложения;
	в) прямая зависимость между ценой и величиной предложения;

	4) Изменение 
предложения.
	г) влияние неценовых факторов на изменение количества товара, которое могут произвести и продать производители.


1. 1а, 2б, 3в, 4г;

2. 1б, 2а, 3в, 4г;

3. 1а, 2б, 3г, 4в.
23. Установите соответствие между понятиями и их определениями:
	1) Точка оптимума;
	а) пропорция, в которой потребитель готов заменить определенное количество какого- либо товара на большее количество другого товара;

	2) Общая полезность;
	б) совокупное удовлетворение, которое индивид получает от потребления данного количества продукта в определенный промежуток времени;

	3) Предельная норма замещения (MRS);
	в) товарный набор, максимизирующий общую полезность потребителя;

	4) Предельная полезность.
	г) дополнительная полезность, которую извлекает потребитель из одной дополнительной  единицы товара или услуги.


1. 1в, 2б, 3а, 4г;

2. 1г, 2б, 3в, 4а;

3. 1в, 2г, 3а, 4б.

24. Установите соответствие между понятиями, характеризующими потребительское поведение, и их определениями:
	1) Кривая безразличия;
	а) черта покупательной способности, показывающая альтернативные сочетания благ, которые могут быть приобретены потребителем при данном уровне дохода и данных ценах;

	2) Бюджетная линия 

(линия потребительских возможностей);
	б) геометрическая совокупность точек, показывающих комбинации двух товаров, обладающих равной полезностью для потребителя;

	3) Кардиналистская 

(количественная 
полезность);
	в) субъективная полезность или удовлетворение, которые потребитель извлекает из потребляемого им блага, измеренные по порядковой шкале;

	4) Ординалистская 

(порядковая полезность).
	г) субъективная полезность или удовлетворение, которые потребитель получает от потребления продукта, измеренные в абсолютных величинах  (ютилях).


1. 1а, 2б, 3г, 4в;

2. 1б, 2г, 3в, 4а;

3. 1б, 2а, 3г, 4в.

25. На рисунке показана линия бюджетного ограничения некого потребителя.
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а) снизилась цена товара X;

б) повысилась цена товара Y;

в) доходы потребителя уменьшились;

г) доходы потребителя возросли.

Задачи и упражнения
1. Цена товара Y выросла на 3%, коэффициент перекрестной эластичности спроса на товар X по цене товара Y равен «-1». Тогда величина спроса на товар X…

а) увеличится на 3%;

б) сократится на 1%;

в) сократится на 3%;

г) не изменится.

2. Эластичность спроса населения на товар по цене составляет 0,8, а по доходу 1,3. Если цена товара повысится на 2%, а доход – на 5%, то спрос …

а) снизится на 2,6%;

б) увеличится на 4,9%;

в) увеличится на 5,1%;

г) увеличится на 1,3%. 

3. Средние доходы потребителей выросли с 6000 до 15000 руб., при этом объем спроса на товар Х вырос с 50 до 100 тыс. шт. Это позволяет характеризовать товар Х как…

а) товар низшей категории;

б) предмет первой необходимости;

в) предмет роскоши;

г) товар-заменитель.

4. Если изменение в доходах потребителей с 5000 до 6000д.ед. привело к росту объемов спроса на 20%, то коэффициент эластичности, рассчитанный по формуле точечной эластичности, равен…

а) 1;

б) 2;

в) 0,5;

г) 3.

5. За день на рынке по цене 10руб/кг реализуется 400кг картофеля. При повышении цены до 14руб/кг объем реализации составил 200кг. Абсолютная величина дуговой эластичности спроса на картофель составит…

а) 2;

б) 1;

в) 3;

г) 4.

6. Точечная эластичность некоторого товара равна -2. По цене 300руб/шт на рынке реализовано 250шт. После повышения цены до уровня 303руб/шт объем реализации  товара сократиться на ___штук.

а) 5;

б) 2;

в) 1;

г) 10.

7. При росте цены на товар А с 5 до 6руб., объем продаж товара В снизился с 15 до 10ед., это говорит о том, что…

а) товары А и В никак не связаны;

б) товары А и В являются взаимозаменяющими;      

в) товары А и В являются взаимодополняющими;

г) спрос на товар В эластичный.

8. Если рост дохода на 30% привел к увеличению спроса на телевизоры на 6%, то эластичность спроса по доходу на этот товар равна…

а) 1/6;

б) 5;

в) 1/5;

г) 1/3.

9. Если коэффициент перекрестной эластичности равен -1, цена одного товара понизилась с 3 до 2,5д.ед., то объем спроса на другой товар, выраженный в процентах, уменьшится на ​​​___%.
а) 16,8;

б) 15;

в) 10;

г) 5.

10. Если равновесная цена равна 4д.ед., а спрос и предложение заданы функциям: 
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 соответственно, то на рынке сложится ситуация излишка ____ ед. товара.

а) 30;

б) 49;

в) 25;

г) 50.
11. При росте цены с 4 до 10 ден.ед. величина предложения увеличится с 12 до 16 штук. Коэффициент дуговой эластичности предложения равен…

а) 3;

б) 1;

в) 1/6;

г) 1/3.

12. Государство вводит налог (T) на цену (P). Определите величину государственных сборов по данному налогу на основании графика.
а) 15 ден.ед.;

б) 10 ден.ед.;

в) 25 ден.ед.;

г) 24 ден.ед.


[image: image19]
13. На рисунке показаны кривые спроса (D) и предложение (S) на бензин в провинции Вилариби.

[image: image20]
Власти провинции установили налог (T) на продажу бензина в 1 сантим за галлон. Цена за один галлон бензина, оставшаяся продавцу после уплаты налога, составит ___________ сантимов.

а) 10;

б) 8,6;

в) 12;

г) 11.
14. Фирма, производящая шампунь, объявила о временном снижении цен со 100 до 80 рублей за единицу продукции. В результате этих мер фирма продала в 2 раза больше шампуня. Коэффициент точечной эластичности равен…

а) 5;

б) 2,5;

в) 0,2;

г) 1,6.

15. На рисунке показана кривая безразличия и бюджетная линия некоего потребителя.
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Если цена товара у равна 10 рублям, то уравнение бюджетной линии будет:

а) 
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16. Функция спроса на товар задана уравнением QD=45-3P, а функция предложения QS=2P+10.

То равновесный объем составит:

а) 10;

б) 24;

в) 15;

г) 30.

Тема 5: Предпринимательство и фирма в рыночной          экономике
План занятия
1. Сущность, задачи и виды предпринимательства.
2. Фирма и ее функции. Понятие и виды трансакционных издержек.
3. Организационно-правовые формы предпринимательства.
4. Особенности предпринимательской деятельности в   России.
Структурно-логические схемы
На рис. 1 отражены основные способы преобразования предприятий в фирму.
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Рис. 1 Способы преобразования предприятий в фирму
Рис. 2 дает представление о наличии в рыночной экономике разнообразных форм сложных предпринимательских образований.
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Рис. 2 Сложные предпринимательские образования 
На рис. 3 дана характеристика основных организационно-правовых форм предпринимательства сквозь призму присущих им преимуществ и недостатков.
	Организационно-правовые формы предпринимательства
	Преимущества
	Недостатки

	1. Единоличное владение
	- простота организации и низкие организационные издержки;

- минимальная величина начального капитала;

- полная самостоятельность, гибкость и оперативность действий;

- максимум побудительных мотивов для заинтересованности в успехе бизнеса;

- конфиденциальность.
	- неограниченная ответственность по обязательствам;

- недостаток специализированного менеджмента;

- ограниченные возможности для расширения собственного дела.

	2. Товарищество (партнерство)
	- значительные финансовые возможности;

- дополнительные возможности в управлении;

- свобода и оперативность действий;

- личная заинтересованность.
	- неограниченная ответственность по обязательствам;

- крупный просчет одного из участников может разорить других.

	3. Корпорация (общество)
	- ограниченная ответственность ее владельцев;

- более широкие возможности для привлечения дополнительных капиталов;

- квалифицированный менеджмент.
	- значительные организационные издержки и трудности формирования общества;

- невысокий уровень мотивации менеджеров;

- сложное налогообложение.


Рис. 3 Преимущества и недостатки организационно-правовых форм предпринимательства
Рис. 4 позволяет получить представление о различных аспектах фирмы как основного субъекта рыночной экономики.
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Рис. 4 Фирма и трансакционные издержки фирмы
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Темы рефератов
1. Малое предпринимательство в России: проблемы и перспективы развития.
2. Культура и этика предпринимательства.

Вопросы для самоконтроля

1. Почему в периоды экономических реформ роль инновационной модели предпринимательства становится особенно значимой?

2. Какими способностями (умениями) должен обладать предприниматель для успешной реализации своих функций?

3. Охарактеризуйте виды предпринимательства.

4. Есть ли различия между категориями «фирма» и «предприятие»?

5. Что такое диверсификация?

6. Что означает «неограниченная солидарная ответственность»?

7. Как определяется уровень капитализации акционерного общества?

8. Что такое «контрольный пакет акций»?

9. Каковы преимущества крупных предприятий  перед малыми и средними предприятиями?

10. Фирмы, производящие себе в убыток, должны обязательно сразу закрываться. Всегда ли это верно?

11. Существовало ли предпринимательство в условиях плановой системы хозяйствования?
12. Каковы преимущества акционерного общества открытого типа перед акционерным обществом закрытого типа?
13. Что такое унитарное предприятие?
14. В чем различие между собственником, предпринимателем и менеджером?
15. Назовите особенности индивидуального предпринимательства?
16. Что такое франчайзинг и венчурное предпринимательство?
Тестовые задания

1. Главной особенностью инновационного предпринимательства является:

а) получение наибольшей отдачи от имеющихся в распоряжении ресурсов на базе сложившихся технологий;

б) поиск более эффективных технологий переработки ресурсов и методов ведения хозяйства;

в) направление большей части прибыли на развитии производства.

2. Наиболее значимыми целями, которые преследуют современные фирмы, являются:

а) максимизация прибыли;

б) завоевание большей доли рынка;

в) достижение рыночной власти;

г) все вышеперечисленное верно.
3. При какой форме организации предпринимательской деятельности легче осуществить производство сложной техники:

а) индивидуальное предприятие;

б) хозяйственное товарищество;

в) хозяйственное общество;

г) акционерное общество открытого типа;

д) унитарное предприятие.

4. Преимущество индивидуального предпринимательства перед коллективными формами бизнеса заключается в следующем:

а) простота создания и ликвидации;

б) налоговые преимущества;

в) конфиденциальность и независимость в бизнесе;

г) все перечисленное выше;

д) ни одно из перечисленных выше.

5. Преимуществами полного товарищества являются:

а) значительные финансовые возможности;

б) дополнительные возможности в управлении;

в) конфиденциальность;

г) преимущество в налогах.

6. Коммандитисты несут:

а) неограниченную и солидарную ответственность по обязательствам товарищества;

б) неограниченную ответственность;

в) риск убытков в пределах сумм сделанного вклада.

7. Недостатками корпорации являются:

а) значительные организационные издержки при формировании общества;

б) невысокий уровень мотивации менеджеров;

в) сложность налогообложения;

г) все вышеперечисленное верно.

8. Доход по акциям называется:

а) купонным доходом;

б) дивидендом;
в) процентом.

9. Покупая облигацию корпорации:

а) вы приобретаете реальный контроль над деятельностью акционерного общества;

б) вы становитесь полноправным собственником имущества АО;

в) вы делаете вклад в совокупный капитал АО;

г) вы становитесь кредитором АО.

10. Основными недостатками индивидуального предпринимательства являются:

а) сложное налогообложение;

б) значительные организационные издержки;

в) неограниченная и солидарная ответственность;

г) неограниченная ответственность по обязательствам;

д) недостаток специализированного управления;

е) ограниченные возможности для расширения собственного дела.

11. Трансакционные издержки – это: 

а) производственные затраты фирмы;

б) затраты на подготовку, заключение и реализацию сделок;

в) затраты, связанные с продвижением товара на рынок.

12. Для корпорации характерно:

а) объединение физических и юридических лиц;

б) личное участие создателей в ведении дел общества;

в) объединение капиталов.
13. Синдикат – это:

а) объединение предприятий, предполагающее сбыт продукции его участников через единый сбытовой орган;

б) соглашение фирм (предприятий), устанавливающее для всех участников объем производства, цены на товар, разграничение рынков сбыта и т.д.;

в) временное объединение с целью реализации крупных инвестиционных, научно-технических проектов.

14. Организация, контролирующая деятельность ряда фирм, благодаря владению пакетами их акциями, называется:

а) трестом;

б) холдингом;

в) картелем;

г) синдикатом.

Тема 6: Фирма: затраты и выпуск
План занятия
1.Экономические издержки и экономическая прибыль.

2. Издержки производства в краткосрочном периоде.

2.1 Виды издержек и их значение для  фирмы.

2.2. Закон убывающей предельной производительности.

2.3. Условие максимизации прибыли. Краткосрочное равновесие фирмы.

3. Издержки производства в долгосрочном периоде. Положительный и отрицательный эффект роста масштаба производства.

Структурно-логические схемы
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Рис. 1 Виды издержек производства 
Схема на рис.1 знакомит студентов с понятием «издержки производства» и их видами в краткосрочном периоде.
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Рис. 2 Факторы положительного и отрицательного эффекта 

масштаба производства
В схеме на рис. 2 представлены факторы, за счет которых достигается положительный или отрицательный эффект масштаба производства.
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Рис. 3 Варианты поведения конкурентной фирмы
В схеме на рис. 3 показаны варианты поведения конкурентной фирмы с использованием двух методов определения оптимальных размеров производства: 1) сравнение цены  (Р) со средними издержками (ATC, AVC); 2) сравнение предельного дохода (MR) с предельными издержками (MC).
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Рис. 4 Эффект масштаба производства и его виды
Схема на рис.4 знакомит студентов с понятием эффекта масштаба производства и  его видами.
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Темы рефератов

1. Альтернативные издержки: понятие и значение для микроэкономического  анализа.

2. НТП как способ развития российских предприятий.

3. Затраты, производительность и прибыльность российских предприятий.

Вопросы для самоконтроля

1. Что понимается под издержками производства?  Какова их роль в рыночной экономике?

2. В чем заключается  содержание бухгалтерского и экономического подходов к определению издержек производства? 
3. Что понимается под краткосрочным и долгосрочным периодами в деятельности фирмы? 

4.  В чем состоит различие между бухгалтерской и экономической прибылью?  Какова их роль в рыночной экономике?

5. Объясните следующие экономические категории: постоянные, переменные, общие, средние издержки. Покажите особенности их динамики и способы расчета.

6. В чем состоит действие закона убывающей предельной  производительности?

7. «Зачем вообще нужно привлекать к анализу предельные издержки? Ведь если уровень рыночной цены покрывает средние издержки - производство рентабельно. А если цена упадет ниже средних издержек - производство невыгодно». Согласны ли Вы с этим высказыванием? Почему предельные издержки особенно важны для анализа положения фирмы?
8. Какие вы знаете способы определения уровня производства, при котором предприятие будет максимизировать прибыль или минимизировать убытки? 

9. Объясните следующие способы определения оптимального объема выпуска для конкурентной фирмы: 1- сравнение предельного дохода и предельных издержек; 2- сравнение цены и средних издержек. Почему равенство предельного дохода и предельных издержек является  важным условием для всех рыночных структур при определении объема  выпуска фирмы?     
10. Что понимается под долгосрочными средними издержками? Объясните траекторию кривой этих издержек. 

11. Что такое эффект масштаба? Какими факторами обусловлены положительный и отрицательный  эффекты масштаба производства?  В каких отраслях экономики  встречаются данные виды эффекта масштаба производства? 

12. Как влияет на издержки фирмы изменение следующих факторов:
-   повышение заработной платы;
-   увеличение процента за кредит;
-   повышение арендной платы;
-   повышение ставок налога;
-   увеличение нормы амортизации?
Тестовые задания

1. Понятие экономических издержек означает, что:

а) это издержки, равные сумме доходов, которую можно получить при наиболее выгодном из всех альтернативных способов использования затрачиваемых ресурсов;

б) это стоимость всего капитала предприятия (фирмы);

в) это стоимость собственных ресурсов;

г) это издержки, величина которых изменяется в зависимости от изменения объема производства;

д) это вся сумма издержек, связанная с производством данного объема продукции.

2. Бухгалтерские издержки – это:

а) явные издержки;

б) затраты в денежной форме на производство продукции;

в) затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции;

г) стоимость ресурсов по цене их приобретения;

д) все ответы неверны

3. Постоянные издержки – это:

а) затраты на зарплату управляющего персонала, охраны, %по кредитам, амортизацию оборудования;

б) затраты на зарплату рабочих, охраны, стоимость сырья и оборудования;

в) затраты на оплату труда всех работников, амортизацию оборудования, рентные платежи;

г) затраты на сырье, электроэнергию, ренту, процент по кредиту.

4. Средние переменные издержки – это:

а) затраты на сырье, электроэнергию производственного значения, зарплату рабочих в расчете на единицу продукции;

б) переменные издержки на единицу продукции;

в) (общие издержки – постоянные издержки)/объем производства;

г) все ответы верны.

5. Предельные издержки – это:

а) издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции;

б) издержки в расчете на единицу продукции;

в) издержки на производство продукции, увеличение которых делает невозможным расширение производства;

г) затраты, меньше которых объем производства равен 0.

6. Предельный доход – это:

а) валовой доход на единицу продаж;

б) валовой доход на единицу произведенной продукции;

в) изменение дохода в результате продаж дополнительной единицы продукции;

г) все ответы неверны.

7. Валовой продукт – это:

а) объем производства, при котором переменные издержки равны постоянным издержкам;

б) объем производства от использования всех факторов производства;

в) прирост производства при неизменном состоянии факторов производства;

г) все ответы неверны.

8. У конкурентной фирмы в положении равновесия:

а) МС = МR = P;

б) АR = МR > Р;

в) МR = АС – МС;

г) МR = Р – АR;

д) Р = АС – МR.

9. Формирование рыночных цен происходит за счет ________конкуренции.

а) межотраслевой;

б) монополистической;

в) неценовой;

г) внутриотраслевой.

10. Нормальная прибыль характеризует размер…

а) дохода, достаточного для удержания производителя в пределах данного направления деятельности;

б) общей выручки за вычетом внешних издержек;

в) общей выручки за вычетом экономических издержек;

г) общей выручки за вычетом неявных издержек.

11. Закон убывающей предельной производительности гласит, что …

а) при увеличении одного фактора производства и неизменной величине другого достигается определенный объем выпуска, выше которого величина предельного продукта начинает снижаться;

б) при снижении одного фактора производства и неизменной величине другого достигается определенный объем выпуска, выше которого величина предельного продукта начинает снижаться;

в) при снижении одного фактора производства и неизменной величине другого достигается определенный объем выпуска, выше которого величина предельного продукта начинает увеличиваться;

г) при снижении одного фактора производства и снижении другого достигается определенный объем выпуска, выше которого величина предельного продукта начинает увеличиваться.

12. Установите соответствие между вариантом поведения фирмы в краткосрочном периоде и соотношением цены и издержек производства:
	а) получение прибыли;
	1. АТС >P>AVC;

	б) минимизация убытков;
	2. P>ATC;

	в) прекращение производства;
	3. P<AVC;

	г) самоокупаемость продукции.
	4. P=ATC.


1) 1б, 2а, 3в, 4г;

2) 1в, 2б, 3а, 4г;

3) 1а, 2в, 3г, 4а.

13. Установите соответствие между категориями производства и их характеристиками:
	а) краткосрочный период;
	1) это отрезок времени, в рамках которого существуют постоянные и переменные издержки;

	б) долгосрочный период;
	2) это отрезок времени,  в рамках которого все издержки становятся переменными;

	в) постоянный эффект от масштаба;
	3) это соответствие роста объема производства и роста затрат фирмы;

	г) положительный эффект от масштаба;
	4) это опережение роста объема производства над ростом затрат фирмы.


1) 1б, 2в, 3г, 4а;
2) 1а, 2б, 3в, 4г;
3) 1г, 2а, 3б, 4в.

14. Установите соответствие между понятиями издержек и их характеристиками:

	а) предельные издержки;
	1) издержки на производство дополнительной единицы продукции;

	б) переменные издержки;
	2) общие затраты, приходящиеся на единицу продукции;

	в) средние общие издержки;
	3) затраты, зависящие от объема выпуска продукции;

	г) общие издержки.
	4) сумма издержек, связанная с производством данного объема продукции.


1) 1а, 2в, 3б, 4г;

2) 1б, 2в, 3г, 4а;

3) 1в, 2г, 3а, 4б.

15. Взаимосвязь между изменением объема производства и соответствующим изменением в издержках выпуска продукции называется…

а) эффектом масштаба;

б) производственной функцией;

в) отдачей от фактора;

г) производительностью труда.

16. Оптимальный объем производства товаров с положительным внешним эффектом может быть достигнут при предоставлении субсидии на данные товары в размере, который приведет…

а) к превышению общественных предельных издержек данного товара над общественной предельной выгодой товара;

б) к равенству между общественной предельной выгодой от товара и общественными предельными издержками данного товара;

в) к установлению максимально возможного объема производства данного товара;

г) к превышению общественной предельной выгоды от товара над общественными предельными издержками данного товара.

17. В микроэкономическом анализе под безубыточностью понимают:

а) уровень выпуска и объема продаж в коротком периоде, когда производитель получает дохода ровно столько, сколько требуется, чтобы покрыть его постоянные и переменные затраты, не имея ни прибыли, ни убытков;

б) уровень выпуска и объема продаж в краткосрочном периоде, когда производитель получает дохода больше, чем ему требуется для покрытия общих затрат;

в) уровень выпуска и объема продаж в долгосрочном периоде, когда производитель получает нулевую экономическую прибыль;

г) верно а и в.

18. Условием максимизации прибыли совершенно конкурентной фирмы в долгосрочном периоде является равенство:

а) MR=MC=P=AC;

б) MR=MC;

в) MR=P;

г) MR=AFC.

19. Валовой доход – это…

а) совокупная выручка от реализации определенного объема продукции;

б) доход, приходящийся на единицу реализованной продукции;

в) прирост дохода при продаже дополнительной единицы продукции;

г) нет верного ответа.
20. Издержки производства – это…

а) денежное выражение использования производственных ресурсов, в результате которого осуществляется производство и реализация продукции;

б) денежное выражение использования производственных ресурсов, в результате которого осуществляется производство продукции;

в) денежное выражение использования производственных ресурсов, в результате которого осуществляется реализация продукции;

г) нет верного ответа.

Задачи и упражнения

1. В краткосрочный период фирма производит 100 единиц товара при средних постоянных издержках 5 руб. Если средние переменные издержки сократятся с 20 до 10 руб., то общие издержки….

а) возрастут на 10 руб.;

б) увеличатся на 1000 руб.;

в) сократятся на 1000 руб.;

г) уменьшатся на 10 руб.

2. Если через год после начала деятельности бухгалтерская прибыль предприятия составила 300 тыс. денежных единиц, чистая экономическая прибыль – 100 тыс. денежных единиц, а совокупный доход предприятия – 800 тыс. денежных единиц, то его неявные издержки равны…

а) 400;

б) 2000;

в) 600;

г) 200.

3. Фирма по производству фаянсовой посуды производит в месяц 4000 сервизов. Затраты на аренду помещений составляют 1 млн.руб. Затраты на наем труда – единственного переменного фактора – составляют 1500 руб. в час. При объеме выпуска 20 сервизов в час чему будут равны средние переменные (AVC) и средние общие затраты (АС)?

а) AVC = 75 руб; АС = 325 руб.;

б) AVC = 105 руб; АС = 100 руб.;

в) AVC = 600 руб; АС = 1500 руб.;

г) AVC = 20 руб; АС = 325 руб.
4. Функция общих издержек фирмы имеет вид TC=40Q+3Q
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. Эта фирма, реализуя продукцию на совершенно конкурентном рынке по цене 160 рублей, получит прибыль:

а) 1425 руб.;

б) 1150 руб.;

в) 1200 руб.;

г) 1800 руб.

5. Если фирма выпускает 200 единиц продукции по цене 10 рублей, ее внешние издержки равны 100 рублям, а внутренние – 600 рублям, то ее экономическая прибыль составляет…

а) 2000;

б) 1000;

в) 400;

г) 600.
Тема 7: Конкуренция и монополия.
План занятия
1. Конкуренция: сущность и значение. Методы конкурентной борьбы.
2. Совершенная и несовершенная конкуренция.
3. Монополизация экономики и модели монополизированных рынков:
3.1. Монополия и монопсония. Виды монополий.
3.2. Олигополия.
3.3. Монополистическая конкуренция.

4. Антимонопольная политика государства.
Структурно-логические схемы
	Характерные черты
	Модели рынка

	
	совершенная конкуренция
	монополистическая конкуренция
	олигополия
	чистая монополия

	Число фирм
	очень большое
	много
	несколько
	одна

	Тип продукции
	стандартный

 (однородный)
	дифференцированный
	стандартный  и дифференцированный
	уникальный, нет близких заменителей

	Контроль над ценами
	отсутствует
	некоторый, но в довольно узких рамках
	ограниченный взаимной зависимостью; значительный при тайном сговоре
	значительный

	Условия  вступления в отрасль
	очень легкие, препятствия отсутствуют
	сравнительно легкие
	наличие существенных препятствий, обусловленных эффектом масштаба
	доступ 

блокирован

	Неценовая конкуренция
	отсутствует
	значительный упор на рекламу, торговые знаки, торговые марки и др.
	очень типична, особенно при дифференциации продукта
	реклама, связи фирмы с общественными организациями

	Примеры
	сельское хозяйство
	производство одежды, обуви
	производство автомобилей
	местные предприятия коммунального хозяйства


Рис. 1 Модели рынка
Рис. 1 показывает отличительные черты различных моделей рынка. 
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Рис. 2 Содержание конкуренции
Рис. 2 представляет классификацию конкуренции по видам и ее значение для экономики.
[image: image85.wmf]1

D


[image: image86.wmf]1

S

[image: image87.wmf]0

S


[image: image88.wmf]2

S

[image: image89.wmf]
[image: image90.wmf]1

[image: image91.wmf]2


[image: image92.wmf][image: image93.wmf]2

P


[image: image94.wmf]1

P


[image: image95.wmf]4

P


[image: image96.wmf]3

P


[image: image97.wmf]5

P


[image: image98.wmf]1

S


[image: image99.wmf]2

S


[image: image100.wmf]3

S


[image: image101.wmf]3

D


Рис.3  Методы конкурентной борьбы
Рис. 3 отражает многообразие рыночных методов конкурентной борьбы.

[image: image102.wmf]2

D


Рис. 4  Типы конкурентного поведения
Рис. 4 показывает, что фирмы в своей деятельности используют как рыночные легальные методы борьбы, так и прибегают к методам, противоречащим закону.
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Рис. 5  Виды монополий
На рис. 5 представлены разнообразные виды монополий, даны их характеристики и показаны сферы их распространения. 
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Рис. 6 Методы антимонопольного регулирования
Рис. 6 раскрывает меры антимонопольного регулирования со стороны государства.
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Темы рефератов
1. Роль антимонопольной политики в становлении рыночной экономики.
2. Проблема конкурентоспособности российских предприятий.
Вопросы для самоконтроля

1. В чем Вы видите достоинства механизма совершенной конкуренции?
2. Каковы границы полезности конкуренции?
3. Какие изменения произошли в методах конкуренции в промышленно-развитых странах за последние 50 лет?
4. Причины возникновения монополий.
5. Что общего, в чем различия совершенной и монополистической конкуренции? Каковы преимущества и недостатки монополистической конкуренции?
6. Каковы основные черты олигополии?
7. Какие системы ценообразования свойственны олигополии?
8. К какому типу рынков мы можем отнести: автомобильную промышленность, черную металлургию, легкую промышленность, сферу услуг, розничную торговлю?
9. Какие типы рынков формируются в отдельных отраслях экономики России?
10. Характерные черты монополии "советского" типа.

11. Особенности естественной монополии.
12. Является ли монополизм «злом» или «благом» для общества?
13. Что такое ценовая дискриминация?
14. Как осуществляется антимонопольная политика в отношении естественных монополий?
15. Как измеряется степень концентрации производства?
Тестовые задания

1. Наличие на рынке множества продавцов с широким спектром товаров и услуг характерно для:
а) монополистической конкуренции;

б) олигополии;

в) монополии;

г) монопсонии.

2. Определяющим признаком модели совершенной конкуренции на рынке является то, что существует:
а) большое число продавцов, каждый из которых продаёт весьма незначительную долю от общего объёма продаж;

б) уникальный продукт, не имеющий близких заменителей;

в) неравный доступ к информации;

г) дифференциация продукта.

3. Наличие на рынке одного покупателя характерно для:
а) олигополии;

б) монопсонии;

в) монополии;

г) монополистической конкуренции.

4. Наличие на рынке нескольких крупных продавцов характерно для:
а) монопсонии;

б) олигополии;

в) монополии;

г) монополистической конкуренции.

5. Признаком рынка совершенной конкуренции является равенство предельного дохода фирмы и:
а) средних переменных издержек;

б) цены;

в) средних валовых издержек;

г) предельных издержек.

6. Организацию и проведение распродаж относят к ___________ конкуренции.
а) несовершенной;

б) неценовой;

в) недобросовестной;

г) ценовой.

7. В небольшом городе функционирует единственное градообразующее предприятие, на рынке труда оно является:
а) олигопсонистом;

б) монополистом;

в) монопсонистом;

г) олигополистом.

8. Распространение сведений ложных или порочащих товары конкурентов – это элемент:
а) свободной конкуренции;

б) недобросовестной конкуренции;

в) неценовой конкуренции;

г) несовершенной конкуренции.

9. Продажа одинаковой продукции разным покупателям по разным ценам – это:
а) научно- техническое соперничество;

б) ценовая дискриминация;

в) промышленно- производственное соперничество;

г) неценовая дискриминация.

10. Целью ценовой дискриминации является:
а) снижение уровня благосостояния потребителей;

б) максимизация объёма продаж;

в) забота об уровне благосостояния  потребителей.

11. Если фирма, действующая на совершенно конкурентном рынке, сократит предложение своей продукции, то это:
а) приведёт к снижению рыночной цены продукции;

б) не окажет никакого влияния на рынок;

в) приведёт к росту рыночной цены продукции;

г) сократит предложение и повысит рыночную цену продукции.

12. Кривая спроса для фирмы в условиях совершенной конкуренции совпадает:
а) с кривой предельной и средней выручки;

б) с кривой общей выручки;

в) с кривой общих затрат;

г) с кривой предельных затрат.

13. Какие действия не относятся к недобросовестной конкуренции:
а) технический шпионаж, подкуп работников конкурентов;

б) улучшение качества продукции, организация выставок;

в) ложная реклама;

г) самовольное использование товарного знака.
14. Фирма обладает монопольной властью, если она:
а) устанавливает цену на уровне предельных издержек;

б) следует за ценой, которую устанавливает лидер на рынке;

в) устанавливает цену на уровне средних переменных издержек;

г) устанавливает цену, исходя из кривой спроса.

15. Рынок красных гвоздик, скорее всего, будет являться:
а) монополией;

б) свободно конкурентным рынком;

в) монополистической конкуренцией;

г) картелем.

16. Какой рынок, скорее всего, будет монополией:
а) бензоколонка в сельской местности;

б) рынок пшеницы;

в) автомобильный рынок;

г) рынок гвоздик.

17. Примером естественной монополии является:
а) организация ОПЕК;

б) журнал "Вопросы экономики";

в) космодром Байконур;

г) "Сибнефть".

18. Что из следующего не приводит к образованию монополий:
а) лицензии;

б) авторские права;

в) контроль над единственным источником товара;

г) производство и сбыт товара, имеющего много близких субститутов.

19. Монополистическая конкуренция возникает на рынках тех товаров, где эластичность спроса:

а) низкая;

б) приблизительно равна единице;

в) высокая;

г) может быть какой угодно.

20. Формирование рыночных цен происходит за счёт конкуренции:
а) внутриотраслевой;

б) вертикальной;

г) недобросовестной;

г) межотраслевой.

21. Заполните пропуск.

___________________ политика государства препятствует возникновению и укреплению монопольной власти.

а) денежно-кредитная;

б) фискальная;

в) антимонопольная;

г) социальная.

22. Заполните пропуск.

Индексы _____________ являются показателями монопольной власти.

а) Ласпейреса;

б) Доу-Джонса;

в) Лернера;

г) Герфиндаля.

23. Если рынок огурцов является конкурентным, то максимальная прибыль будет получена, когда цена огурцов равна:
а) постоянным издержкам;

б) предельной норме замещения;

в) средним издержкам производства;

г) предельным издержкам производства.

24. Спрос на продукцию конкурентной фирмы:
а) абсолютно не эластичен;

б) абсолютно эластичен;

в) не эластичен;

г) эластичен.

Задачи и упражнения
1. Если функция спроса на продукцию монополиста описывается уравнением P=42-2Q, а функция общих издержек TC=5+Q
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, то максимальную прибыль он получит при цене и объеме продаж соответственно равных:

а) 28 и 7;

б) 29 и 6,5;

в) 27 и 17,5;

г) 30 и 6.

2. Если функция спроса на продукцию монополиста описывается уравнением P=120-0,5Q, а функция общих затрат TC=12+5 Q, то максимальную прибыль он получит при цене и объеме продаж соответственно равных:

а) 62,5 и 115;

б) 43 и 215;

в) 65,5 и 110;

г) 74,5 и 95.
3. На рисунке показаны кривые спроса (D), предельного дохода (MR), предельных (MC) и средних (AC) издержек фирмы на рын[image: image119.wmf]1
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ке монополистической конкуренции:

Величина экономической прибыли равна площади:

а) 
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б) 
[image: image31.wmf]AC

P

P

4

2

;

в) 
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г) 
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4. Спрос на товар монополиста неэластичен на отрезке:
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а) KL;

б) LM;

в) KM;

г) 0K.

5. Величина средней прибыли монополиста при оптимальном с точки зрения максимизации прибыли выпуске составит:
[image: image121.wmf]0
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а)14; 
б)462; 
в)500;
г)25.
Тема 8 Ценообразование на факторы производства и формирование факторных доходов
План занятия
1. Особенности спроса и ценообразования на факторы производства.
1.1. Производный характер спроса на факторы производства и уровень их цен.

1.2. Закон убывающей предельной производительности и спрос на факторы производства.
1.3. Возможность взаимозамещения факторов производства и правило максимизации прибыли.

2. Рынок труда, заработная плата и занятость.
2.1. Сущность заработной платы. Номинальная и реальная, повременная и сдельная заработная плата.
2.2. Механизм формирования заработной платы в условиях совершенно конкурентного рынка труда.
2.3. Особенности современного рынка труда.
2.4. Современный рынок труда и безработица. Виды безработицы. Естественный уровень безработицы.
2.5. Экономические и социальные последствия безработицы. Закон Оукена.
3. Рынок капитала, процент, процентная ставка и инвестиции.
3.1. Рынок капитала и его особенности. Процент и процентная ставка.
3.2. Инвестирование и дисконтирование.
3.3. Номинальная и реальная ставки процента и факторы, их определяющие.

4. Рынок земли и земельная рента. Виды земельной ренты.
4.1. Сущность земельной ренты и механизм ее формирования.
4.2. Виды земельной ренты.
4.3. Цена земли и факторы, ее определяющие.

Структурно-логические схемы
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Рис. 1 Виды рынков факторов производства

На рис. 1 представлен рынок факторов производства как система различных видов рынков.
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Рис. 2 Формы факторных доходов
На рис. 2 показаны формы факторных доходов: заработная плата как цена труда, процентная ставка как цена капитала, земельная рента как форма реализации собственности на землю, прибыль как форма реализации предпринимательской способности.
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Рис. 3 Рынки труда по степени конкурентности
В современных условиях человеческий фактор является решающим в инновационной модернизации российской экономики. Его потенциал и возможности во многом зависят от степени конкурентности рынка труда. На рис. 3 показаны модели рынка труда по степени конкурентности.
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Рис. 4 Формы безработицы

Одной из острейших проблем российской экономики является безработица. На рис. 4 показаны основные формы безработицы.
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Темы рефератов
1. Особенности рынка труда в России.
2. О цене труда в России.

Вопросы для самоконтроля

1. В чем состоят особенности спроса на ресурсы?

2. Какие факторы влияют на движение спроса на ресурсы?

3. Что такое предельная доходность ресурса и что она отражает?

4. Каков экономический смысл предельного продукта в денежном и натуральном выражении? 

5. Каков должен быть объем использования каждого ресурса, чтобы прибыль была максимальной, а издержки минимальными?

6. Какую роль играют эффекты дохода и замещения отдыха трудом при решении человека о количестве предлагаемого труда?

7. Что означает модель рынка труда с участием государства?

8. Что такое профсоюзная модель рынка труда?

9. Можете ли вы охарактеризовать рынок труда в условиях монополии и монопсонии?
10. Что лежит в основе дифференциации заработной платы?

11. Чем основной капитал отличается от оборотного?

12. Что такое дисконтированная стоимость и в каких случаях применяется метод дисконтирования?

13. В чем особенности земли как экономического ресурса?

14. Как образуется земельная рента?

15. Чем определяется цена на землю?

Тестовые задания

1. Особенностью спроса на факторы производства является то, что:

а) спрос возникает по мере расходования ранее закупленных фирмой факторов производства;

б) спрос имеет вторичный, то есть производный характер, и возникает лишь в том случае, если пользуются спросом производимые с помощью этих факторов производства конечные потребительские товары; 

в) спрос определяется их предложением на конкурентных рынках.

2. Предельный продукт фактора производства в денежном выражении:

а) представляет собой продажную цену последней единицы продукта;

б) равен изменению общего размера выручки при использовании дополнительной единицы фактора производства; 

в) равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора.

3. Конкурентная фирма, стремясь максимизировать прибыль, должна нанимать дополнительных работников только в том случае, если:

а) общая выручка меньше общих издержек;

б) предельный продукт труда в денежном выражении меньше, чем ставка заработной платы;

в) величина предельного продукта в денежном выражении снижается;

г) величина предельного продукта в денежном выражении растет;

д) предельный продукт труда в денежном выражении превышает ставку заработной платы. 

4. Кривая спроса на труд показывает:

а) зависимость между величиной заработной платы и величиной спроса на труд; 

б) зависимость между численностью экономически активного населения и стоимостью предельного продукта;

в) зависимость между качеством труда и средним числом часов, отработанных рабочим в год.

5. Изменения в уровне реальной заработной платы можно определить, сопоставляя изменения в уровне номинальной заработной платы с изменениями в:

а) норме прибыли;

б) ставках налогообложения;

в) уровне цен на товары и услуги; 

г) продолжительности рабочего времени.

6. Реальная заработная плата – это:

а) прирост общих издержек на труд, когда фирма использует дополнительную единицу труда;

б) цена за труд (за использование услуг труда) в единицу времени;

в) количество товаров и услуг, которое работник может купить на свою номинальную заработную плату; покупательная способность номинальной заработной платы; 

г) количество денег, получаемое работником за определенное количество отработанного времени.

7. В рыночной экономике высокая заработная плата в основном зависит:

а) от узаконенного минимума заработной платы;

б) действий правительства;

в) высокой производительности труда; 

г) социальной ответственности руководителей предприятий.

8. Если заработная плата операторов компьютеров выше, чем у машинистов печатных машинок, то в долгосрочном периоде:

а) предложение труда машинистов вырастает, а спрос на их труд сократится;

б) спрос на труд машинистов сократится, а операторов вырастает;

в) предложение труда машинистов увеличится, а операторов - сократится;

г) предложение труда машинистов сократится, а операторов - вырастет. 

9. Каким показателем измеряются возможности участия населения в трудовой деятельности:

а) численностью населения;

б) самодеятельным населением;

в) занятым населением;

г) экономически активным населением. 

10. Полная занятность предполагает:

а) занятость при наличии в экономике фрикционной и структурной безработицы; 

б) ситуацию, при которой безработица равна нулю;

в) наличие только циклической безработицы;

г) уровень безработицы, который называется «естественным уровнем безработицы». 

11. Человек, потерявший работу из-за спада в экономике, попадает в категорию _______________ безработных.

а) структурных;

б) циклических; 

в) фрикционных;

г) скрытых.

12. Безработица, уровень которой соответствует целесообразному уровню полной занятности в экономике, - это__________ безработица.

а) естественная; 

б) циклическая;

в) фрикционная;

г) региональная.

13. Реальная процентная ставка – это:

а) цена, уплачиваемая за использование денег в течение определенного периода времени, выражаемая годовой процентной ставкой;

б) процентная ставка в денежном выражении с поправкой на инфляцию; 

в) ставка процента, выраженная в денежных единицах по текущему курсу.

14. Фирма предполагает взять банковскую ссуду на строительство нового предприятия. Годовая ставка процента составляет 18%. Ожидаемая норма прибыли определена в 20%. При этих условиях фирма:

а) не будет строить новое предприятие;

б) будет строить новое предприятие; 

в) несмотря на убыток, решит строить предприятие;

г) не сможет принять решения на основе имеющейся информации.

15. Номинальная ставка процента равна 14% при уровне инфляции 9%, реальная ставка процента составляет:

а)  23%;

б) 5%; 

в) 9%;

г) 14%.

16. При принятии решений об инвестициях фирмы принимают во внимание:

а) номинальную процентную ставку;

б) реальную процентную ставку; 

в) номинальную процентную ставку за вычетом реальной процентной ставки;

г) реальную процентную ставку за вычетом номинальной.

17. Дисконтирование – это:

а) определение будущих доходов от инвестиций, осуществляемых в настоящее время;

б) определение будущей ценности сегодняшних вложений капитала в развитие производства;

в) определение сегодняшней стоимости денежного капитала, который вы ожидаете получить в будущем. 

18. Экономическая рента – это:

а) цена любого ресурса;

б) цена капитала;

в) цена, уплаченная за использование ресурса, предложение которого строго фиксировано. 

19. Линия предложения земли как фактора производства:

а) горизонтальна по отношению к оси абсцисс;

б) вертикальна по отношению к оси абсцисс; 

в) имеет отрицательный наклон;

г) не может быть определена.

20. Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если:

а) снижается цена земли;

б) растет спрос на землю; 

в) сокращается спрос на землю;

г) предложение земли растет;

г) ни при одном из этих условий.

21. Предложение земли:

а) абсолютно неэластично; 

б) характеризуется единичной эластичностью;

в) абсолютно эластично;

г) эластично;

д) неэластично.

22. Какой вид ренты связан с различием в естественном качестве земли:

а) абсолютная рента;

б) дифференциальная рента I; 

в) дифференциальная рента II;

г) все виды ренты.
23. Фермер может взять в аренду участок земли сроком на два года. Годовая ставка банковского процента 10%. Выберите наиболее выгодный для него порядок выплаты арендных платежей.

а) заплатить 500 дол. в конце первого года и 1500 дол. в конце второго года;

б) заплатить 1000 дол. в конце первого года и 1000 в конце второго года;

в) заплатить 1800 дол. в начале первого года;

г) заплатить 2000 дол. в конце второго года. 

24. Собственник земли, получающий ренту 10 000руб. в год согласится продать ее по цене 200 000руб. при условии, что банковская ставка процента не превысит:

а) 5%; 

б) 2%;

в) 20%;

г) 10%.

Задачи и упражнения
1. Если номинальная заработная плата за год увеличилась на 10%, а прирост уровня цен в экономике составил 13%, то реальная заработная плата ________ на ____%. 

2. При повременной форме оплаты труда рабочий зарабатывал 500 руб. в день при норме выработки 100 изделий. Если фактически он вырабатывает 120 изделий в день, то при сдельной форме оплаты труда он за день будет зарабатывать ______ руб.

3. Если по корпоративной облигации выплачивается доход в первый год в размере $350, во второй год - $375, то при ставке банковского процента 10% дисконтированная стоимость этого потока дохода составит ________$.

4. Если номинальная процентная ставка составляет 10%, а темп инфляции определен в 4% в год, то реальная процентная ставка составит _______ %.

5. Если в результате инвестирования в начале года в производство 100 тыс.руб. ожидается в конце года прибыль в размере 15 тыс.руб., то ставка банковского процента, при которой инвестиции будут выгодны, равна _________%.

6. Доход по сберегательному вкладу при размещение 500 рублей под 5% годовых в конце первого года составит _______ денежных единиц.

7. Цена земли – 50 000 руб. Ежегодная рента при условии, что банковская ставка составляет 5%, составит _______ руб.

8. Если рента с земельного участка в 10га составила за год 100 тыс.рублей, а ставка банковского процента равна 25%, то цена этого земельного участка будет _____ тыс.рублей.

9. Участок земли ежегодно приносит 50 тыс.руб. рентного дохода. Равновыгодная цена для покупателя и продавца этого участка (цена земли) при ставке процента 10% составит ________ руб.

Ответы на тесты

Тема №1:

1 – б; 2 – в; 3 – г; 4 – в; 5 – в; 6 – в; 7 – г; 8 – в; 9 – а; 10 – в; 11 – б; 12 – б; 13 – в; 14 – а, в; 15 – в; 16 – в; 17 – а, б; 18 – 1; 19 – 2; 20 – 1; 21 – в, г; 22 – а, б, г.
Тема №2: 

1 – в; 2 – в; 3 – в; 4 – г; 5 – в; 6 – г; 7 – в; 8 – г; 9 – а; 10 – в; 11 – а; 12 – а; 13 – б; 14 – б, в, д; 15 – г; 16 – б, в; 17 – в; 18 – 1; 19 – 3; 20 – б, г; 21 – а, в; 22 – а, б, в; 23 – б, в; 24 – 2; 25 – а; 26 – 1; 27 – б; 28 – г; 29 – 1; 30 – а, в.

Задачи и упражнения:

5 – б; 6 – а; 7 – б.
Тема №3: 

1 – а; 2 – в; 3 – б, в, г; 4 – б; 5 – б; 6 – а, в, г; 7 – б; 8 – б; 9 – в; 10 – в; 11 – г; 12 – а, г; 13 – б, г; 14 – б; 15 – а, г, ж; 16 – в, д; 17 – а, г, ж.

Тема №4: 

1 – в; 2 – г; 3 – в; 4 – а; 5 – г; 6 – б; 7 – б; 8 – а; 9 – в; 10 – г; 11 – в, г; 12 – в; 13 – а; 14 – б; 15 – а; 16 – б; 17 – б; 18 – в, г; 19 – в; 20 – б; 21 – в; 22 – 1; 23 – 1; 24 – 3; 25 – а.

Задачи и упражнения:

1 – в; 2 – б; 3 – б; 4 – а; 5 – а; 6 – а; 7 – в; 8 – в; 9 – а; 10 – б; 11 – б; 12 – б; 13 – г; 14 – а; 15 – б; 16 – б.

Тема №5:

1 – б; 2 – г; 3 – г; 4 – г; 5 – а, б; 6 – в; 7 – г; 8 – б; 9 – г; 10 – г, д, е; 11 – б; 12 – в; 13 – а; 14 – б.
Тема №6:

1 – а; 2 – а, г; 3 – а; 4 – г; 5 – а; 6 – в; 7 – б; 8 – а; 9 – г; 10 – а; 11 – а; 12 – 1; 13 – 2; 14 – 1; 15 – а; 16 – б; 17 – а; 18 – а; 19 – а; 20 – б.

Задачи и упражнения:

1 – в; 2 – г; 3 – а; 4 – в; 5 – в.
Тема №7:

1 – а; 2 – а; 3 – б; 4 – б; 5 – б; 6 – г; 7 – в; 8 – б; 9 – б; 10 – б; 11 – б; 12 – а; 13 – б; 14 – г; 15 – б; 16 – а; 17 – в; 18 – г; 19 – в; 20 – а; 21 – в; 22 – в, г; 23 – г; 24 – б.
Задачи и упражнения:

1 – а; 2 – а; 3 – б; 4 – б; 5 – а.
Тема №8:

1 – б; 2 – б; 3 – д; 4 – а; 5 – в; 6 – в; 7 – в; 8 – г; 9 – г; 10 – а, г; 11 – б; 12 – а; 13 – б; 14 – б; 15 – б; 16 – б; 17 – в; 18 – в; 19 – б; 20 – б; 21 – а; 22 – б; 23 – г; 24 – а.
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Экономический 


эксперимент





Традиционная


система хозяйства


Экономическая 


система, в которой традиции и обычаи играют важную роль в регулировании 


отношений производства, распределения, обмена и потребления экономических благ





Экономическая система








Командная система 


хозяйства


Экономическая 


система, в которой господствует государственная собственность и имеет место централизованное планирование, 


директивное прикрепление 


производителей и потребителей, централизованное определение цен 








♦ Запрет сговора по ценам, рынкам сбыта, квотам производства


♦ Запрет слияний, ведущих к установлению контроля над предложением


♦ Принудительная демонополизация (дробление)


♦ Установление предельных цен или предельного уровня рентабельности





♦ Поощрение создания товаров -  заменителей


♦ Финансирование мероприятий по расширению выпуска дефицитных товаров


♦ Поддержка малого и среднего бизнеса


♦ Привлечение иностранных инвестиций





Административные меры


по демонополизации рынка





Экономические меры


поддержания конкуренции





Антимонопольное регулирование








Распределение








Производство








Потребление





Обмен





Сферы деятельности естественных монополий в РФ


Транспортировка нефти, нефтепродуктов и газа по магистральным трубопроводам; услуги по передаче электро- и тепловой энергии; железнодорожные перевозки; услуги транспортных терминалов, портов, аэропортов; услуги общедоступной электрической и почтовой связи.





Естественная монополия – это тип рыночной структуры, который возникает в ситуации, когда единственный производитель обслуживает рынок более эффективно (в состоянии удовлетворить весь рыночный  спрос на определенные товары или услуги с более низкими средними издержками), чем это способны сделать несколько конкурирующих фирм.





Искусственная монополия - рыночная структура, возникающая в результате специальных организационных мер, сговора, концентрации производства в рамках отдельных субъектов хозяйствования.





Государственная монополия основывается на исключительном праве государства (предложение денег, производство общественных товаров).





Монополия –господствующее положение одного или нескольких хозяйствующих субъектов в какой-либо сфере деятельности.





Нерыночные методы борьбы:


♦ продажа по цене ниже себестоимости


♦ ложная информация и реклама


♦ установление дискриминационных цен


♦ нарушение качества, стандартов, условий поставок товара


♦ незаконное использование товарного знака.








♦ Ведет к выигрышу потребителя и выражается в повышении качества продукции, снижении издержек производства.


♦ Потребитель получает более разнообразную продукцию лучшего качества по более низким ценам.





Недобросовестная конкуренция





Добросовестная конкуренция





Типы конкурентного поведения





Неценовая конкуренция





Неолиберализм








Маржинализм





Немецкая классическая


 школа (марксизм)





Английская классическая школа








ла





Французская школа (физиократы)





Кейнсианство





Институционализм





Смешанная


система хозяйства


Экономическая система, в которой взаимодействуют


различные формы


частной и государственной


собственности, и где в качестве регулятора экономической 


деятельности выступают как 


рыночный механизм, так и экономическая политика 


государства 





Ценовая конкуренция





Монетаризм





Методы конкурентной борьбы





Реклама, доступ к более выгодным местам продаж





Улучшение обслуживания покупателей, послепродажный сервис





Производство товаров-


заменителей





Повышение качества продукции, улучшение приспособляемости товара к нуждам потребителя





Рыночная 


(капиталистическая) система


хозяйства


Экономическая система, в которой материальные ресурсы находятся в частной собственности, а рынки и цены используются для выбора направления и координации экономической деятельности





P





Использование ценовой дискриминации: продажа одного и того же товара по разным ценам, когда ценовые различия не оправданы различиями в издержках производства








Борьба между производителями посредством уменьшения издержек и снижения за счет этого цен без изменения ассортимента и качества товара











Картофель, т.





Пшеница, т.





120





100





100





200





Прибыль снижается, фирма несет убытки с каждой дополнительной единицы продукта и ей следует сокращать производство 


MR<MC











 Стремление к минимизации  убытков АТС > P > AVC


(продолжение производства)











Самоокупаемость


продукции


P = АТСmin








Прибыль растет, и фирма может увеличивать объем производства


MR>MC








Максимизация прибыли


MR=MC











Прекращение 


производства


P < AVC








 Получение прибыли


P > ATC (расширение 


производства)








Варианты


поведения


конкурентной


фирмы 





Постоянный ЭМП


выражается в том, что объем производства растет в той же степени, что и издержки.


Долгосрочные средние издержки фирмы постоянны.





Положительный ЭМП


выражается в том, что объем производства растет быстрее, чем увеличиваются издержки. 


 Долгосрочные средние издержки  фирмы снижаются.





Отрицательный


ЭМП


выражается в том, что объем производства растет медленнее, чем увеличиваются издержки.


Долгосрочные средние издержки фирмы растут.





Эффект масштаба 


производства (ЭМП)


показывает связь между увеличением размеров фирмы и ростом издержек производства





Абсолютно


неэластичный спрос





Неэластичный


спрос























Макроэкономика





Микроэкономика





Позитивный и нормативный метод





Методы индукции и дедукции








Системный 


метод





Метод 


научной 


абстракции





Прогностическая
































Единичной эластичности


     спрос





Абсолютно эластичный спрос





Эластичный


спрос





Перекрестная 


эластичность 


спроса 





Ценовая эластичность спроса 





Эластичность 


спроса по 


доходу





Виды эластичности спроса





это дополнительная выгода, которую получает покупатель от разницы между ценой спроса (максимальной ценой, которую покупатель готов заплатить за товар) и ценой, которую он действительно платит при покупке товара





это дополнительная выгода, которую получает производитель от разницы между рыночной ценой которую он получил за свой товар и ценой предложения ( ценой, по которой он готов был продать свой товар)





Излишек 


потребителя





Излишек 


производителя





Общественная выгода





характеризует сумму излишков потребителей и производителей
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  Количество Q





V





роста управленческих расходов и снижением эффективности управленческого труда


столкновения противоречивых интересов  структурных подразделений фирмы


негибкости крупного производства на изменения во внешней среде


ростом затрат по привлечению дополнительных производственных ресурсов





углубления специализации труда работников


повышения эффективности управленческого труда


применение новых технологий и технических средств, повышающих производительность труда работников


возможности производства побочных продуктов из отходов





Отрицательный ЭМП


является результатом








Положительный ЭМП


является результатом
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Изменение количества производителей








Изменение цен на сопряженных рынках








Изменение налогов и дотаций





Технология производства





      Изменение цен на ресурсы





Изменение цены на данный товар





неценовые





ценовые





Факторы  предложения





Эффект Гиффена





Р


цена





Эффект сноба





Эффект показательного потребления





Инфляционные и дефляционные ожидания





Цена является признаком качества для потребителя





Исключения 


из закона спроса





Изменение спроса наблюдается при изменении неценовых факторов и неизменности цены.


 Графически это отображается смещением кривой спроса вправо или влево.





Изменение величины спроса наблюдается при изменении цены рассматриваемого товара и неизменности всех прочих факторов.


Графически это отображается смещением  точек вдоль кривой спроса.








Спрос - это желание и возможность покупателей совершать сделки по приобретению имеющегося на рынке товара





Величина спроса - это желание и возможность покупателей приобретать определенное кол-во товара по определенной цене за определенный период 


времени 








Изменение числа реальных 


покупателей





 Изменение цен на 


взаимозаменяемые и


 взаимодополняемые товары





Изменение вкусов и 


предпочтений потребителей





 Потребительские ожидания





 Изменение доходов  


потребителей





Изменение цены на данный товар





Неценовые 





Ценовые





Факторы спроса





Рынок ресурсов (факторов производства)





Рынок товаров и услуг





Фирмы





Правительство





Домохозяйства





Виды рынков





Рисунок - Кривая производственных возможностей Экомании





Предметы


 труда





государство





фирмы





Средства


труда





население





обратная связь между ценой на один товар и спросом на другой





по территориальному признаку: местный, региональный, национальный, мировой





прямая связь между ценой на один товар и спросом на другой





по степени 


насыщенности:


равновесный, дефицитный, избыточный





по объектам рынка: товарный, рынок факторов производства (земли, труда, инвестиционных ресурсов), финансовый рынок





Социально-экономические отношения





Взаимозаменяемые





Организационно-экономические отношения





свойства товара:                                 1 потребительная стоимость                                 2 меновая стоимость (стоимость)





Рабочая 


сила





свойство товара:


ценность (полезность)





Средства 


производства





теория предельной        полезности





трудовая


теория        стоимости





подходы к определению свойств        товара





Субъекты рынка





экономическое


 обособление 


производителей  как собственников





общественное разделение труда





35








40








30








20








10








Пушки, тыс. шт.





Масло, тыс. т.





60








80








90








Взаимодополняющие





Сопряженные


товары




































































Естественная





Циклическая





Структурная





Фрикционная





Основные формы безработицы





Монопсоническая модель





Олигопсоническая модель





Профсоюзная модель рынка труда





Причины 


возникновения





Рынок как результат исторического процесса развития товарного производства





Товарное 


производство





Натуральное


производство





Формы хозяйствования





Рынок труда





Финансовый рынок 


(денежный и фондовый 


рынки)





Рынок товаров и услуг, средств производства





Биржи труда





Банки, страховые кампании, фондовые биржи, инвестиционные фонды и т.д.





Товарные биржи, предприятия оптовой и розничной торговли, аукционы, ярмарки





Рынок труда с участием государства





Меркантилизм





Этапы становления и развития экономической науки





 Классическая школа 


политэкономии





Несовершенно 


конкурентный





Совершенно 


конкурентный





Рынки труда по степени конкурентности





Практическая





Познавательная





Методологическая





Мировая 


экономика





Неоклассическое 


направление





Структура ЭТ





Метод единства                          исторического и логического











Диалектический метод





Методы


анализа и 


синтеза





Методы ЭТ





Экономическая теория (ЭТ)





Функции  ЭТ








Общие (TC)





Средние (ATC)





Предельные MC





Постоянные (TFC)





Переменные (TVC)





Средние 


постоянные (TFC)








Виды издержек 


производства в краткосрочном периоде





Издержки производства - это выраженные в стоимостной форме затраты по производству, связанные с отказом от альтернативного использования ресурсов.





Средние 


переменные (AVC)





Трансакционные издержки фирмы:


- издержки поиска информации;


- издержки ведения переговоров;


- издержки контроля;


- издержки защиты прав собственности;


- издержки опортунистицеского поведения.





Размер фирмы определяется:


- размерами платежеспособного спроса на производимый товар;


- эффектом масштаба;


- способностью противостоять внешним воздействиям.





Цели фирмы:


- получение и максимизация прибыли;


- достижение определенного объема производства и уровня продаж;


- достижение рыночной власти.








Фирма в широком смысле – это основная хозяйственная единица в рыночной экономике, зарегистрированная в определенной организационно-правовой     форме.
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Синдикат





Холдинг





Концерн





Консорциум





Картель





Сложные предпринимательские образования





Диверсификация





Горизонтальная интеграция





Вертикальная интеграция





Способы преобразования предприятий в 


фирму





монопольная 
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дифференциальная II 





дифференциальная I 
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сдельная





повременная





реальная





номинальная





Прибыль





Земельная  рента





Процентная ставка





Заработная  плата





Формы факторных доходов








Рынок 


земли





Рынок капитала





Рынок


 труда








Виды рынков факторов производства





P





Конкуренция





позволяет отсекать неэффективные решения и 


нежизнеспособные 


элементы





По характеру конкурентной борьбы:





рынок 


монополии





рынок 


олигополии





рынок монополистической конкуренции





рынок несовершенной конкуренции





рынок 


совершенной конкуренции





внедрение НТ


достижений





стимулирует повышение качества





стимулирует


снижение цен





обеспечивает 


экономическую


эффективность





обеспечивает покупателям возможность выбора из множества товаров и услуг





нечестная





честная





неценовая





ценовая





По методам ведения:





межотраслевая





внутриотраслевая





По сферам:





Модели рыночных структур





Значение конкуренции





Виды 


конкуренции








Биржи труда





Производственные отношения





Производительные силы





Способ производства
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